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Schriftliche Anfrage des Abgeordneten Martin Böhm AfD vom 13.06.2022 
betreffend Auslandsrepräsentanten Bayerns in der 17. Legislaturperiode 

Anlage: Wirtschaftsrepräsentanzen des Bayerischen Staatsministeriums für 
Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie 

Sehr geehrte Frau Präsidentin, 

die Schriftliche Anfrage wird wie bereits die Schriftliche Anfrage der Abge-

ordneten Martin Böhm, Ferdinand Mang, Katrin Ebner-Steiner AfD vom 

29.03.2022 betreffend „Repräsentanten des Freistaates Bayern im 

Ausland“ (Drs. 18/23164) dahingehend interpretiert, dass sich diese nur 

auf die Wirtschaftsrepräsentanten des Bayerischen Staatsministeriums für 

Wirtschaft, Landesentwick-lung und Energie (StMWi) bezieht.  

Dies vorausgeschickt beantworte ich die Schriftliche Anfrage wie folgt: 

Frage 1.1: Wie viele Repräsentanten waren für den Freistaat Bayern im 
Aus-land zwischen 2013 und 2018 tätig (bitte nach Ernennungs- bzw. 
Entsen-dungsdatum, Bezeichnung, Beschäftigungsart und Einsatzort 
aufschlüs-seln)? 

Frage 1.3: Wie hoch sind die jährlichen Ausgaben zwischen 2013 und 2018 
für die Auslandsrepräsentanten (bitte nach Jahr, Land und Haushaltstitel 
auf-schlüsseln)? 
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Die Fragen 1.1 und 1.3 werden wegen des engen Sachzusammenhangs zu-

sammen beantwortet. 

Das StMWi hat seit Ende der 80er Jahre ein weltweites Netzwerk von Wirt-

schaftsrepräsentanzen im Ausland aufgebaut in für den bayerischen Mittel-

stand wichtigen Zielmärkten bzw. in Ländern mit einem großen Potenzial für 

Unternehmensansiedlungen in Bayern.  

Neben den sog. „Wirtschafts-Vollrepräsentanzen“ (Vertretungen mit eigenen 

Mitarbeitern und eigener Infrastruktur) bestehen sog. „AHK-Repräsentan-

zen“, d. h. Repräsentanzen, in denen der Geschäftsführer oder ein Mitarbei-

ter der Auslandshandelskammer (AHK) auch die Aufgaben des Bayerischen 

Repräsentanten bzw. Bayerischen Delegierten und die Betreuung der baye-

rischen Unternehmen übernimmt. 

Im Detail wird auf die angehängte Liste verwiesen. 

Frage 1.2: Welche Dienstleistungen für bayerische Bürger werden von den 
Vertretungen angeboten, die nicht von den Konsulaten der BRD erbracht 
werden können? 

Frage 2.1: In welcher Höhe sind Geschäftsanbahnungen durch Auslandsre-
präsentanten zwischen 2013 und 2018 erfolgt (bitte nach Jahr, Land und Be-
trag aufschlüsseln)? 

Frage 2.2: Welche bayerischen Industrien profitieren von Geschäftsanbah-
nungen durch Auslandsrepräsentanten? 

Frage 2.3: In welchen Fällen waren zwischen 2013 und 2018 die Reduzie-
rung von Lieferengpässen für bayerische Firmen durch Auslandsrepräsen-
tanten möglich? 

Die Fragen 1.2, 2.1 bis 2.3 werden gemeinsam beantwortet. 

Es wird verwiesen auf die Antwort des StMWi vom 9. Juni 2022 zur Schrift-

lichen Anfrage der Abgeordneten Martin Böhm, Ferdinand Mang, Katrin 

Ebner-Steiner AfD vom 29.03.2022 betreffend „Repräsentanten des Frei-

staates Bayern im Ausland“ (Drs. 18/23164). 

Frage 3.1: Welche Veranstaltungen wurden von Auslandsrepräsentationen 
zwischen 2013 und 2018 durchgeführt (bitte nach Art, Datum, Kosten und 
Ort aufschlüsseln)? 
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Frage 3.2: Welche messbaren Erfolge wurden durch die Veranstaltungen erzielt 
(bitte nach Veranstaltung, Key Performance Indicator und Datum aufschlüs-
seln)? 

Frage 3.3 Welche nicht messbaren Erfolge wurden durch die Veranstaltungen 
erzielt (bitte nach Veranstaltung, Art des Erfolges und Datum aufschlüsseln)? 

Frage 4.1: Welche Auslandsbesuche durch Landtagsabgeordnete und Regie-
rungsmitgliedern wurden bei Auslandsrepräsentationen zwischen 2013 und 
2018 durchgeführt (bitte nach Gründen, Datum, Teilnehmern und Ort aufschlüs-
seln)? 

Frage 4.2: Welche messbaren Erfolge wurden durch die Besuche erzielt (bitte 
nach Besuch, Key Performance Indicator und Datum aufschlüsseln)? 

Frage 4.3 Welche nicht messbaren Erfolge wurden durch die Besuche erzielt 
(bitte nach Besuch, Art des Erfolges und Datum aufschlüsseln)? 

Die Fragen 3.1 bis 4.3 werden gemeinsam beantwortet. 

Bereits zur Schriftlichen Anfrage der Abgeordneten Martin Böhm, 

Ferdinand Mang, Katrin Ebner-Steiner AfD vom 29.03.2022 betreffend 

„Repräsentanten des Freistaates Bayern im Ausland“ (Drs. 18/23164) wurden 

mit einem erheblichen Arbeitsauf-wand auf Seiten des StMWi und seiner 

Auslandsrepräsentanten die Veranstaltungen der Auslandsrepräsentanten und 

die Besuche von Landtagsabgeordneten und Regierungsmitgliedern bei den 

Auslandsrepräsentanten für den Zeit-raum 2018 bis März 2022 

zusammengestellt. 

Zur Vermeidung eines unverhältnismäßigen Arbeitsaufwandes und um die 

Arbeitsfähigkeit der Abteilung Internationalisierung, Standortpolitik, Invest in 

Bavaria im StMWi und vor allem auch der Wirtschaftsrepräsentanten durch 

die Beantwortung dieser erneuten Schriftlichen Anfrage zu einem weiter 

zurückliegenden Zeitraum (17. Legislaturperiode) nicht zu gefährden, 

beschränkt sich die Antwort auf das bereits recherchierte Jahr 2018. Insoweit 

wird verwiesen auf die Anlagen 2 und 3 zur Antwort des StMWi vom 9. Juni 

2022 zur Schriftlichen Anfrage der Abgeordneten Martin Böhm, Ferdinand 

Mang, Katrin Ebner-Steiner AfD vom 29.03.2022 betreffend 

„Repräsentanten des Freistaates Bayern im Ausland“ (Drs. 18/23164).

 

Mit freundlichen Grüßen 

gez. 

Roland Weigert 


